Родительское собрание «Успех семейного воспитания. От чего он зависит?»
Цель: 

Актуализировать проблему кризиса семьи, выявить факторы снижающие воспитательный потенциал семьи; рассмотреть признаки кризиса семьи; определить роль семейных традиций и педагогического окружения в воспитании.

Форма проведения: беседа

План проведения собрания:

1. особенности современной семьи.

2. социально-экономические преобразования и кризис в семье.

3.эмоциональный климат семьи.

4. Педагогическое окружение. Взаимодействия учителей и родителей.

5. Тестирование «Какие Вы родители».

Собрание начинается с приветствия, озвучивания темы, цели собрания. Начинаем беседу с доклада на тему «Особенности современной семьи», готовит заранее кто-то из родителей.  В ходе обсуждения сообщения выявляем основные факторы, снижающие воспитательный потенциал семьи (кратко записываем на доске основные положения – малое общение родителей с детьми, конфликтность семейных отношений, низкая ответственность родителей).

Выступление докладчика по теме «Социально-экономические преобразования и кризис в семье». Выслушав выступление, выделяем основные признаки кризиса семьи: распространение малодетности, нестабильность браков, низкая культура взаимоотношений, самоустранение родителей от воспитания детей. На примере своего класса привести статистические данные, например, в классе обучается 27 человек, из них 13 имеют одного родителя, 1- опекаемый,  2 ребенка живут в полной, но неблагополучной семье и только 11 детей живут в полной благополучной семье, т.е. представить социальный паспорт класса. 

Выступление психолога по теме «Эмоциональный климат семьи». Родители могут задавать вопросы психологу. Психолог проводит тест «Какие Вы родители». 

Классный руководитель выступает с докладом «Педагогическое окружение. Взаимодействие учителей и родителей». Вырабатываются основные способы взаимодействия родителей и учителей по своему классу, обсуждаются проблемы, возникающие на этой почве.
Подвести итог, родителям задается вопрос: «От чего зависит успех семейного воспитания?», как показала практика родители, прослушав выступления и дискуссию очень хорошо называют критерии успешного воспитания.

Перед окончанием собрания родителям раздаются памятки.

Тест "Какие Вы родители?"
Часто ли мы задумываемся над тем, хорошие ли мы родители и справляемся ли с нашими обязанностями воспитателей? 

1. Итак, какие мы родители? Проверьте себя, ответив на вопросы (да, нет, иногда).
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2. Следите ли вы за статьями в журналах, программами телевидения и радио по вопросам воспитания? Читаете ли время от времени книги на эту тему? 

3. Ваш ребенок совершил поступок. Задумываетесь ли вы в этом случае, не является ли его поведение результатом вашего воспитания? 

4. Единодушны ли вы с вашим супругом в воспитании детей? 

5. Если ребенок предлагает вам свою помощь, примете ли вы ее, даже если при этом дело может задержаться, а то и вовсе остановиться? 

6. Используете ли вы форму запрета или приказа только тогда, когда это действительно необходимо? 

7. Считаете ли вы, что последовательность есть один из основных педагогических принципов? 

8. Сознаете ли вы, что среда, окружающая ребенка, оказывает на него существенное влияние? 

9. Признаете ли вы, что спорт и физкультура имеют большое значение для гармоничного развития ребенка? 
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10. Сумеете ли вы не приказать своему ребенку, а попросить его о чем-либо? 

11. Неприятно ли вам отделываться от ребенка фразой типа: "У меня нет времени" или "Подожди, пока я закончу работу?" 

Результат

За каждый положительный ответ запишите себе 2 очка, за ответ "иногда" - 1 и за отрицательный - 0. 

> Менее 6 очков. О настоящем воспитании вы имеет довольно смутное представление. И хотя говорят, что начать никогда не поздно, советуем вам не уповать на эту поговорку, а, не мешкая, заняться улучшением своих знаний в этой области. 

> От 7 до 14 очков. Вы не делаете крупных ошибок в воспитании, но все же вам есть, над чем задуматься. А начать можно с того, что ближайший выходной полностью посвятить детям, забыв на время приятелей и производственные проблемы. И будьте уверены, дети вас полностью за это вознаградят. 
Более 15 очков. Вы вполне справляетесь со своими родительскими обязанностями. И тем не менее не удастся ли еще кое-что немного улучшить?
Памятка для родителей: «Создание благоприятной семейной атмосферы»
Помните: от того, как родители разбудят своего ребенка, зависит его психологический настрой на весь день.

Время для ночного отдыха каждому требуется сугубо индивидуально. Показатель один – ребенок должен высыпаться и легко проснуться.
Если у родителей есть возможность дойти до школы вместе с ребенком, не упускайте ее. Совместная дорога – это совместное общение, ненавязчивые советы.
Научитесь встречать детей после уроков. Не стоит первым задавать вопрос: «Какие оценки ты сегодня получил?». Лучше задать нейтральные вопросы: «Что было интересного в школе?», «Чем сегодня занимались?».

Радуйтесь успехам ребенка, не раздражайтесь в момент его временных неудач.

Терпеливо с интересом слушайте рассказы ребенка о событиях в его жизни. Ребенок должен чувствовать, что он любим. Необходимо исключить из общения окрики, грубые интонации, создайте атмосферу радости, любви, уважения.
Примечание: для данного собрания очень удобно использовать икт.
